

**Отзыв на автореферат диссертации  
Скобелевой Натальи Яновны  
на тему «Клиническое обоснование эффективности компрессионной и  
флеботропной терапии варикозной болезни у беременных»  
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности 14.01.17 – хирургия**

Диссертационная работа Н.Я. Скобелевой посвящена одной из наиболее актуальных задач современной флебологии – улучшению результатов лечения пациентов с варикозной болезнью и ее осложнениями. Актуальность этой темы объясняется высокой распространенностью варикозной болезни, которая встречается у 20–64% населения, при этом женщины страдают венозным недугом в 1,5–2 раза чаще мужчин. Беременность является одной из важных причин развития варикозного синдрома у женщин. Наличие варикозной болезни в гестационный период часто сопряжено с угрозой прерывания беременности, эклампсией, плацентарными нарушениями, преждевременными родами и незапланированными оперативными пособиями. При этом, до 1–2 случаев на 1 000 родов увеличивается частота венозной тромбоэмболии, которая до настоящего времени остается одной из основных причин материнской смертности в развитых странах. У беременных и родильниц, страдающих варикозной болезнью, частота тромботических осложнений повышается в 4–5 раз.

Представленные в работе цель и задачи в полной мере отражают суть диссертационного исследования, а их решение отражено в сформулированных выводах и практических рекомендациях.

В автореферате диссертантом представлены актуальные данные о частоте встречаемости хронических заболеваний вен у беременных женщин, методом многофакторного регрессионного анализа проведена оценка влияния возраста, наследственности, избыточной массы тела и акушерского анамнеза на вероятность возникновения гестационного варикоза. Особый интерес представляет выявление прямой значимой взаимосвязи гравидности и паритета с наличием C2 клинического класса заболевания, что согласуется с данными мета-анализа 9 крупных эпидемиологических исследований, проведенных в восьми европейских странах. Очевидно, что высокая распространенность варикозной болезни во время беременности наряду с особенностями ее этиологии и патогенеза свидетельствуют о необходимости разработки стратегии медицинской профилактики и модификации факторов риска заболевания.

В результате проведенного рандомизированного исследования автором убедительно продемонстрирована клиническая эффективность градуированной эластической компрессии у беременных женщин с C1–C3 классами варикозной

болезни. Отличительной особенностью исследования явилось сочетание клинических, антропометрических и визуализирующих методов динамической оценки венозной недостаточности нижних конечностей. На фоне компрессионной терапии происходило уменьшение диаметра большой и малой подкожных вен на протяжении всей длины, что сопровождалось устраниением клапанной дисфункции и патологического венозного рефлюкса в 47% наблюдениях. Дополнительным подтверждением эффективности градуированной эластической компрессии явилось существенное снижение показателя тяжести венозного заболевания по шкале VCSS. Другое сравнительное исследование в рамках диссертации позволило обнаружить преимущества сочетанного применения компрессионной и флеботропной терапии по сравнению с компрессионной монотерапией в части редукции окружности голеней и уменьшения класса CEAP с C3 до C1–C2. Представляется, что более эффективное купирование венозного отека связано с адъювантным влиянием комбинированного веноактивного препарата, которое реализуется за счет повышения венозного тонуса, улучшения лимфатического дренажа, нормализации проницаемости стенки капилляров и подавления веноспецифического воспаления.

Обоснованность научных положений и достоверность результатов диссертационной работы Скобелевой Н.Я. основаны на достаточной ретроспективной и проспективной выборке медицинских карт беременных женщин с варикозной болезнью.

Объем наблюдений и проведенных на современном уровне инструментальных и лабораторных исследований, всесторонняя статистическая обработка полученных результатов обосновывают достоверность научных положений, выносимых автором исследования, выводов и практических рекомендаций.

Выводы и практические рекомендации, полученные Скобелевой Н.Я. в процессе диссертационного исследования, позволяют оптимизировать лечение варикозной болезни и ее осложнений в гестационный период.

Основные положения диссертации доложены и обсуждены на научных сессиях БГМУ (Республика Беларусь, г. Минск, 2021, 2022, 2023 гг.), Международной научно-практической конференции, посвященной 100-летию учреждения образования «Белорусский государственный медицинский университет» (Республика Беларусь, г. Минск, 2021 г.), Республиканской научно-практической конференции с международным участием «Инновационные технологии в акушерстве и гинекологии» (Республика Беларусь, г. Минск, 2022 г.), Республиканской научно-практической конференции с международным участием «Актуальные вопросы сосудистой хирургии» (Республика Беларусь, г. Минск, 2023 г.), XVII съезде хирургов Республики Беларусь и научно-

практической конференции «Хирургия Беларуси – состояние и развитие» (Республика Беларусь, г. Могилев, 2023 г.).

Результаты исследования представлены в виде 8 статей, соответствующих части первой пункта 19 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий, 21 материалов съездов, конференций, симпозиумов, тезисов докладов. Министерством здравоохранения Республики Беларусь утверждена 1 инструкция по применению метода.

Автореферат структурирован, материал представлен логично и формирует целостное представление о проделанной научно-исследовательской работе.

Принципиальных замечаний к автореферату диссертации Скобелевой Н.Я., снижающих его значимость и ценность, нет.

Таким образом, анализ автореферата позволяет заключить, что диссертация «Клиническое обоснование эффективности компрессионной и флеботропной терапии варикозной болезни у беременных», выполненная Скобелевой Н.Я., является завершенной научно-квалификационной работой, вносящей существенный вклад в решение актуальной научной задачи медицинской профилактики и лечения осложнений варикозной болезни у беременных.

По своей актуальности, новизне проведенных исследований, теоретической и практической значимости диссертационная работа соответствует требованиям ВАК Республики Беларусь, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Скобелева Наталья Яновна, достойна присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

Профессор кафедры сердечно-сосудистой,  
рентгенэндоваскулярной хирургии и лучевой диагностики  
ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России,  
доктор медицинских наук, профессор,  
президент Общероссийской общественной организации  
«Ассоциация флебологов России»

Игорь Александрович Сучков

Подпись профессора И.А. Сучкова заверяю:  
ректор ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России,  
профессор

Роман Евгеньевич Калинин

31.01.2024

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
«Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации, Россия, 390026, г. Рязань, ул.  
Высоковольтная, д.9, телефон: +7 (4912) 97-18-01, e-mail: rzgmu@rzgmu.ru